PSIXOKORREKSION DASTUR

O’smirlik davriga xos xulk.-atvor buzilishlari va ularni ij​timoiy moslasha olmaslik (dezadaptaqiya) muammosi kuchayib bo-rish xususiyatiga ega ekanligi bone ham juda dolzarbdir. Bunday o’smirlarning umum kdbul kilingan ijtimoiy va ma’naviy-axlokiy me’yorlarni tan olmasligi, ta’lim-tarbiya bilan shug’ullanuvchi oila, maktab, maxalla va boshka ijtimoiy institutlar oldiga muhim vazifalarni yuklaydi. Bunday toifadagi o’smirlar xulkidagi o’zgarishlarga binoan kuyidagilarga:

- xulk. ifodalanishiga ko’ra, yuqori tajovo’zkor (agressiya) kurinishidagalar;

- jinoyatchilik «kurboniga» aylanuvchilar;

-  tadbirkorlik faoliyatida barvakt faol ishtiroki tufayli «erta» kamol topganlar;

- muomala va o’zaro munosabatlarda «kiyinchilik» xis etuvchilar kabi kategoriyalarga ajratish maksadga muvofikdir.


Mazkur muammoning tadkikoti bilan shugullangan bir kator olimlarning fikricha, sodir etilgan xar unta jinoyatdan olti-sakkiztasini ijtimoiy dezadaptaqiyani bartaraf qilish orkali samarali amalga oshirish mumkin. Xulk-atvorida buzilishlari bulgan o’smirlarning psixik rivojlanishida ham o’zgarishlar ruy berishi sir emas. Shu bois ularning xulk.-atvorida buzilishni keltirib chikaruvchi sabablar (etiopatogenezi) tibbiy va korreksiyey chora-tadbirlarni amalga oshirish mikdori - kompleks yondashuvni talab etadi. Zero, yildan-yilga o’smirlar xulk.-atvoridagi buzilishlar, ularning intellektual-emosional-irodaviy rivojlanishdan ham orkada kolish holatlari ortib borayotganidan dalolat bermoqda.


O’smir xulk.-atvorida ruy beruvchi «ogishlar» psixopatologik sindromlar (bir kancha simptomlar yigindisi)ning, yakqol ko’zga tashlanuvchi belgilari kuyidagilardan iborat:

Astenik sindrom belgilari - bu affektiv (ruxiy xayajon) beqarorlik, ruxiy ezilganlik, e’tiroz reakasiyasi, kichkirishi, yig’lokilik, agressiya (tajovo’z), ukishga salbiy munosabat, darslardan kochish, aksilijtimoiy norasmiy guruhlarga kushilish infarttilizm, ya’ni bolalik xislatlarini saklanib kolishdan ibo​rat nukson, emosional irodaviy jabxalar rivojlanishidan orka​da kolishlik, beraximlilik, uta ishonuvchanlik, o’zini o’zi yuqori baxolash, yolg’onchilik, maktanchoklik va boshkalar.

Affektiv qo’zg’aluvchanlik belgilari — serzardalik, yengil achchiklanuvchanlik, tajovo’zkorlik, ruxiy xayajon holatida narokomaniya, taksikomaniya, alkogolizm illatlarini tark eta olmaslik, boshkarib bulmaydigan holat, buzg’unchilik, maktabdan «bezganlik», aksilijgimoiy norasmiy gurux.a’zosi.

Asabiylashish belgilari — tajanglik, intizomsizlik, ukituvchilarga kupollik, urishkoklik, chekishga ruju kuyishlik, toksik moddalardan goxo foydalanib turishlik, maktabdan k,ochishlik.

Disforik o’zgaruvchanlik belgilari — tusatdan kayfiyatning bu-zilishi, larzaga kelishi, affektiv, ya’ni x.issiy zurikiidan foriglik, ruhan yengillashish, tajovo’zkorlik, buzg’unchilik.

Autizm, ya’ni individni o’zining atrofidagi odamlardan o’zok.lashishi evaziga o’z kechinmalariga berilishdan iborat psixologik begonalashuv belgilari-bemaksadlilik, to’zalmas xulk.-atvor buzilishining sabablariga:

-  oila a’zolaridan birining kandaydir surunkali yoki ogir dardga chalinganligi;

-  oila a’zolaridan birining alkogol va narkotik modqalar]'a

ruju ko’yganligi;

- oila a’zolaridan birining aksilijtimoiy xulk.-atvorga egaligi;

- ota-onaning o’zaro munosabatlarida bir-birlarini tushunishga intilishning yukligi;

-  ota-onalar o’rtasida muxabbat tuygusining etishmasligi;

- ota-onada o’zaro adovat saklanganligi;

-  o’zaro munosabatlarda (kupincha otalarda) zurumkorlik ifo-dalanishi, masalan, otaning onaga, otaning farzandlariga, ba’zan onaning jaxl ustida o’z farzandlariga zug’um utkazishi va xokazolar kiradi.


Odatda, bunday oila yo tulik. bulmaydi yoki nomakbul oila ekanligini anglatadi. Bunday oilalarda doimo nizoli vaziyatlar ustivorlik qilib, ularda urish-janjal xukmrondir. Ular bir-birla​rini ayblash bilan ovora buladilar.


Vaxolanki, ushbu vaziyat bolaning ko’z o’ngida sodir etiladi, kupincha farzandlar ham shunday vaziyatning ishtirokchilariga aylanadilar.


Achinarli tomoni shundaki, o’z xissiy kechinmalarini boshkara olmagan ota yoki ona, ba’zan xar ikkalasi notinchlik sabablari sifatida o’z farzandlarini ayblaydilar. Shu tarifa o’smir psixikasi «zaxarlanib» boradi, asta – sekin uning ruxiy rivojlanishida , shuningdek, xulk.-atvorida «ogishlar» yuzagan keladi va shakllanishda davom etadi.


Taassufki, farzandlar ham ota-onalarining o’zaro nomakbul munosabatlariga shu tarifa o’ziga xos «reakqiya» kursatadilar. Ushbu xrlat esa oila-maktab, maxalla axli uchun «yangicha jonlanish kompleksi» ustida bosh ko’qitish kerakligini takozo kiladi.


Inchunun, o’smirlar oiladagi notugri tarbiya, xususan nosog’lom munosabatlarning zarbasiga duchor buladilar. Ushbu munosabatlarga nisbatan shaxsiy muloxaza, o’ziga xos «reaksiya» zamirida ularning ruxiyati va ma’naviyatida turli xil kechinma, intilish, xoxish, istak, xadiksirash xislari o’z ifodasini topadi.

Bu borada kuyidagi o’zaro ta’sir usullaridan foydalanish mumkin:

- oilaga ijtimoiy-psixologik xizmat uyushtirish;

- farzandlarga ijtimoiy-psixologik xizmatni joriy etish;

-  ota-ona va farzandlar uchun tibbiy-psixologik-pedagogik maslaxatlar berish;

- xulkni ogishlar buyicha anik, psixodiagnostika va psixolo​gik korreyudiyasi dasturini tashkil qilish;

- profilaktik chora-tadbirlarni amalga oshirish;

-  oila va farzandlar huquqini ximoya qilishning ta’sirchan usullarini kullash.


Buning uchun kuyidagilarga amal qilish kerak:

- zudlik bilan dezadaptaqiyaning ijtimoiy-psixologik diag-nostikasini amalga oshirish;

- vaziyatni xal etishga differensial yondashuv;

•      - xulk.-atvor buzilishiga sabab buluvchi xar kanday nomakbul dezadaptasiya muhitini aniklash va o’zaro ta’sir kuchiga ega bulgan  omillarni izlash;

- yosh avlodni kamolotga yetkazish ishlariga mas’ul barcha shaxslarga xulk.-atvor dezadaptasiyasi bilan boglik. pedagogik va psi​xologik bilimlarni chukurrok.o’zlashtirish uchun imkon yaratish;

- Yuomala va munosabat jarayonida vujudga keluvchi xar kanday nizolarning oldini olish;

- o’smirlarning xali tulik. shakllanib ulgurmagan nerv tizimi va psixik jarayonlarining osonlikcha jaroxatlanishini va indi​vidual xususiyatini xisobga olish;

- muayyan tipdagi oila a’zolari uchun buzilgan xulkning barqaror xususiyatga aylanib kolmasligi uchun tibbiy yondashuvni tugri amalga oshirish va xokazo.


Shunday qilib, ijtimoiy ma’naviy muhitimizni soglomlashtirish, oila, maxalla, maktab hamkorliginng uyg’unligiga erishish bugungi kunning ma’naviy-ma’rifiy, mafkuraviy-tarbiyaviy zarurati sifatida jamiyatimiz tarakkiyotiga kushajak xissamizga kup jixatdan boglik. bo’lib, yoshlarni barkamol shaxs qilib shakllantirish umuminsoniy burchimiz ekanligini anglashimizga yanada aniklik kiritadi.

Tarbiyalanganlikni shakllantirish va o’z-o’zini adekvat baholashga oid trening mashg’ulotlari
Trening dasturi. Vazifalari:
- o’zgalar bilan o’zaro munosabatlarni shakllantirish;

- xulk.buzilishlarining korrekqiyasi;

- o’zini-o’zi baxolash va assertiv xulk.ni shakllantirish. Trening mashg’uloti xar biri uch soatli sakkizta mashkdan iborat bo’lib, jami 24 soatga muljallangan.

1-mashg’ulot «Tanishuv»
- gurux. a’zolari ni bir-birlari bilan yaxshi tanishib olishlariga yordam berish;

-  guruxda samarali ishlashning muayyan k.oidalari va trening ning asosiy makradi bilan tanishtirish.

«Bulaklangan otkritkalarni birlashtirish»
Trening ishtirokchilari bulaklangan otkritkalarni birlash​tirish ork.ali o’z guruxdoshlariii aniklaydilar. Masalan: kuyosh, moychechak, tog’ shu’lasi va xokazolar kabi o’z beydjiklariga ega buladilar.

Sarflanadigan vakt: 15daqiqa.

Intervyu
Ishtirokchilar juftliklarga bulinib, bir-birlari bilan yakindan tanishadilar.

Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

Muloqotmandlik Maksad:
- mulokotmandlik malakalarini shakllantirish;

- ishtirokchilararo kayta alokalarga asoslangan sharoitda tar-biyalanganlik sifatlarini namoyon etish.

Ishtirokchilarga stress yoki nizoli holatdagi insonga xos xulk. uslublaridan; «murasasoz», «ayblovchi», «taxlilchi», «adashgan» kabi sifatlardan o’zlariga mosini tanlash tavsiya etiladi. Sungra munozara uchun biror mavzu tanlanib, xar kim o’z uslubiga kura mushoxada yuritadi.

Sarflanadigan vakt: 60 daqiqa.

«Yordam kursatish va masalani xal qilishning funksional rollari» Maksad:
- ishtirokchilarning o’zaro muloxazalaridan kayta alokani aniklash;

-  guruxda kaysi funkqional rollarga uta past yoki uta yukrri urin berilganligini aniklash.

Gurux. a’zolaridan yarmi doyra o’rtasida utirib, mavzu yuzasidan baxslashadilar. Kolgan ishtirokchilar esa ularning atroflariga utirib olib, o’zlarini jalb kilgan gurux. a’zosidan birining xulkini dikkat bilan kuzatadilar va kaysi xulk shakli, jumla-dan, ustunlikka erishishga intilish, tajovo’z, befarklik yoki ham-masini ostin-ustun qilishga moyillik kabi besamara xatti-xara-katlarni ajratadilar. 15-20 daqiqadan sung ishtirokchilar o’z rol-larini almashadilar.

Sarflanadigan vakt: 60 minut.

2-mashg’ulot
L-

«Salomlashish»
Xar bir ishtirokchi bir-birlariga yaxshi niyatlar bildirgan .Xolda salomlashadilar.

Sarflanadigan vakt: 10 daqiqa.

«Yaqinlashuv»
- mulokotmandlik malakalariny shakllantirish;                    
- gurux.ni jipslashtirish.                                                  

-  Barcha ishtirokchilar zalda yuguradilar va treningning signaliga kura, ikkita yoki uchtadan bo’lib guruxga birlinadilar.;
Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.:

«Avtobus» Maqsad:
- noverbal mulokotmandlikni rivojlantirish;

- muomala malakasini rivojlantirish.

Ishtirokchilar ikki guruxga ajraladilar. Guruxning yarmi av​tobus ichida, yarmi esa avtobus tuxtash joyida. Noverbal malaka yordamida axborotni gurux. ishtirokchilaridan biriga yuborish kerak.
 Sarflanadigan vakt: 25 daqiqa.

Nizoli vaziyat: «xujumchi» va «himoyalanuvchi» Maqsad:
- o’z nuktai nazarini faol ximoya qilish kunikmasiga ega bulish va bilan kelisha olmayotgan shaxslarni durustrok.tushunish.

Ishtirokchilar guruxga ikkitadan bulinib, bir-birlarga karama-karshi utirib olgan xolda, avval «xujumchi» keyin «ximoyalanuvchi» rolida o’z fikrlarini uktirishga xarakat kiladilar.

Sarflanadigan vakt: 50 daqiqa.

«Ishopchli yiqilish» Mak;sad:
- psixomotor o’zaro ta’sir malakalariny shakllantirish;

- gurux. a’zolari orasida ishonch xissini uygotish. Ishtirokchilar kullarini mahkam ushlagan xolda katta doiratashkil etadilar. Doyra markazida turgan ishtirokchi ko’zlari yumuk. va bushashgan tarzda ularning kuliga yikiladi. Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.

«Kimsasiz orol» Maqsad:
- guruxda konsensus jarayonini izlashda samarali xulk.-atvorga urgatish;

- ustivorlik va boshqaruv munosabatlari xakida axborotga ega   bo’lish hamda guruxni uyushtirish.


Xar bir ishtirokchiga 15 dakikd ichida kursatmaga binoan vazi-fani bajarish yuklatiladi. Ularning asosiy vazifasi mavjud im-koniyatlardan foydalanib, iloji boricha tezrok. kimsasiz orolni tark etishni x.al k.ilishdir. Sungra ularga 20 daqiqa ichida o’zaro fikr almashib, o’zaro makbul xulosaga kelishlari uchun vakt beriladi. Ular muvaffakiyatga erishishlari uchun boshqaruvning yagona usuliga yakdil kelishlari kerak. Sarflanadigan vakt: 45 daqiqa.

«Xushomad» Maksad:
- xulkning yangi usullar va empatiya malakalarini tiklash;

- bir-birlariga pozitiv ustanovkalar va xushomad qilish kunikmalarini shakllantirish.

Xar bir ishtirokchi o’zi xoxlagan guruxdoshining yoniga kelib, unga o’zining eng yaxshi dil so’zlarini izhor kiladi. Sarflanadigan vakt: 20 dak;ika.

qZ-mashg’ulot
- «Rapgli kaftlar» . Maqsad:
-  guruxda xissiy kulaylikni yaratish.

Trener uch xil (kizil, sarik. va kuk) «rangli kaft»lardan bi-rini ishtirokchilarga kursatganda, ularning xar biriga mos kurish (salomlashish) xarakatlari bilan javob kaytirishlari kerak. Masalan: kizil kaft - kulni sikib, sarik. kaft — orkaga kokib, kuk kaft — yelkani silab. Ishtirokchilar kursatmaga binoan iloji boricha kupchilik bilan kurishishga erishishlari kerak.

Sarflanadigan vakt: 20 minut.

«Ideal, zamonaviy va yomon o’smir» Maksad:
- o’smirlarda ma’naviy sifatlar x,akidagi tasavvurlarni shakl​lantirish.

Ishtirokchilar uch guruxga ajraladilar. Birinchi gurux. a’zolari «ideal» o’smirga xos sifatlarni, ikkinchi gurux. zamonaviy va uchinchi guruhyomon sifatlarni yozma kayd etadilar. Sunfa barcha Ishtirokchilar ularning xar birini muxokama kiladilar.

Sarflanadigan vakt: 30 daqiqa.

«Tazovo’zkor javoblar» Maksad:
- tajovo’zkor javoblar bilan tanishtirish;

-  vujudga kelgan kiyinchiliklarni adekvat baxolashni shakl​lantirish.

1-boiich: Trening ishtirokchilariga tajovo’zga karshi javob usullarini kiskacha bayon kiladilar;

- Aralashuv: «Men bunday tazyikdan o’zimni yukotib ko’ydim» .

- Mening fikrim: agar menga bakirishsa, (tajovo’zkorning xarakatlari talkini) odatda o’zimni yomon xis kilaman; keling yaxshisi, boshka xonaga utib, Sizning da’voingizni xal kilamiz.

- Siz javobgarsiz. Siz ishonch bilan aytmoq.chisizku, ...

- «Yaxshshtikka yomonlik»: tajovo’zkorga minnatdorchilik bildirish uchun doimo biror baxona topish mumkin, masalan, mening muvaffakiyatlarimni kuzatishingiz meni ragbatlantiradi.

-  «Nikob»: «Biz xar qanday xoxish-istakni bajarishga tayyormiz»

Ta’kidlash joizki, ushbu usullar tajovo’zning avj olishiga tuskinlik kiladi.

2-bosqich. Ishtirokchilar guruxlarga ajralgan xolda, tavsiya etilgan usullarning biriga (fakat 7 daqiqa ichida) yozma tarzda javob kaytaradilar. Mashg’ulot davomida esa ular o’z variantlarini tuldirgan xolda fikr almashnsh xukuiga ega buladilar.

3-bos’hich. Ishtirokchilar trener ukib eshittirgach xukmlarga o’z munosabatlarini bildiradilar, ayni vaktda ularning javoblari tajovo’zning kaysi reaksiyasi tipiga tugri kelishiga karab doskada kayd etib boriladi. Mashg’ulot davomida ishtirokchilarga eng makbul javob variantlarini yozib borish imkoni beriladi. Eng kup kayd etilgan usul esa eng makbul usul sifatida tan olinadi.

Sarflanadigan vakt: 45 dakik.a.

«Diqat markazida» Maqsad:
- o’z emosional holatini nazorat qilishga urgatishni shakllan​tirish.

Ishtirokchilardan biri doyra o’rtasida, kolgan katnashchilar esa uni nimadandir ayblab, koyiydilar. Ishtirokchi o’zining emosio​nal holatini nazorat kila bilishi zarur. Mashg’ulot davomida xar bir ishtirokchi «dikat markazida» bulishi kerak. O’z x.is-tuykulari va ularning ifodalanish darajasini k.ayd etib boradilar.

Sarflanadigan vak.t: 30 daqiqa.

 «Doyra ichiga kir» Maqsad:
- guruxiy uyushganlikni kuvvatlash;

- ruxiy zurikishdan chikish.

Xar bir ishtirokchilar galma-gal yopik. doiraga kirish uchun xarakat kiladilar.

Sarflanadigan vakt: 1 5 daqiqa.

«Xulqni to’ liq o’zgartirish yoki burttirish» Maksad:
 - guruxiy nizolarni va uylab topilgan rollar tahlili orkali xulkni modifikasiya hamda korreksiya qilish.


Ishtirokchi yoki gurux. a’zolari tomonidan nomakbul shaxsiy, xulk. sifatlari ajratiladi. Uni tulik. anglashga urinib, undan voz kechish usullari topiladi. Mashg’ulot nixoyasida xar bir ishtirokchi o’z fikr-muloxazalari bilan urtoklashadi.  

 Sarflanadigan vakt: 45 daqiqa.                                             

 «G’aroyib salomlashish
4-mashg’ulot
- begaraz dustona munosabatlarga erishish. Ishtirokchilar o’zlari topgan salomlashish usullariga asoslanib kurishadilar.

Sarflanadigan vakt: 10 dak.ika.

«Siquv» Maqsad:
- relaksasiya holati usullarini shakllantirish va psixofizi-ologik sikuvni yukotish.

Ishtirokchilar maxsus nokulay vaziyatda utirib, muskul yoki paylarda «sikuv», ya’ni zurikish holatini vujudga keltiradilar.

Sungra zurik.ishdan chikishga xarakat kiladilar va o’z taassurotlari bilan urtoklashadilar.

Sarflanadigan vakt: 1 5 daqiqa.

«Ishochli, ishonchsiz va tajovo’zkor javoblar» Maqsad:
- turli vaziyatlarga nisbatan adekvat reaksiyani shakllantirish.

Guruxning xar bir a’zosi kayd etilgan vaziyatlarga ishonchli, ishonchsiz va tajovo’zkor javob tiplarining kay biri tugri kelishini kursatishi lozim.

Siz bilan suxbatlashmoqda, lekin Siz ketishingiz kerak.

2. Urtogingiz Sizni ogoxlantirmasdan begona kishini olib keldi.

3. Kinoteatrda orkangizda utirgan odamlar baland ovozda gapirib, kino kurishingizga imkon bermayaptilar.

4. Fikringizcha, kushningiz o’zining axmoqona savollari bilan Sizni tutib turibdi.

5. Ukituvchingizning fikricha, Sizning kiyinishingiz va soch turmagingiz ukuvchining tashki kurinishiga xos emas.

Vaziyatni juft-juft bo’lib tahlil qilish mumkin. 
Sarflanadigan vakt: 50 daqiqa.

«Dustona hazil»
Maqsad:
- bir-biriga nisbatan ijobiy ustanovkalarni yaratishni shak​llantirish.

Ishtirokchilar gurux. a’zolarini kuvnok. rasmlarda ifodalaydilar.

Sarflanadigan vakt: 15 dak.ika.

«Surbet» Maksad:
- nizoli vaziyatdan adekvat chikish kunikmasini shakllantirish.

Hayotiy vaziyatlarda uchraydigan vok.yealarni taxlil qilish orkali xech kanday tajovo’zkor so’zlarni ishlatmagan xolda, surbet odamni o’z urniga kuyib kuyish.

Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

«Iltimos»
Maqsad:
- o’z iltimosini bildirish kunikmasini shakllantirish.

Ishtirokchilar juftliklarga bulinib, bir-birlaridan originallik, topkirlik, ustamonlik va xushmuomalalik ila biron narsani iltimos «dladilar.

Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

Yakuniy xulosalar.

«Tashvishlar uyini» Maqsad:
- zurikish, xavotirlanish vatashvishlanish darajasini yuXotish.


Hayotingizda uchrab turadigan va Sizni tashvishlantiradigan, xavotirlantiradigan salbiy holatlarni tasavvur kiling, ularni xayolan rivojlantiring, vokealar kechishida «xa..., birok,...» ta-moyiliga suyanib, ongingizga erkinlik bering xayda xazil ila «xa xurmatli miyam, bugun sen menga barcha tashvishli va xavotirli kunlarimni eslat»-deya murojaat kiling.

Muolaja: O’zingizga ma’kul va kulay xolda ko’zlaringizni yumib utiring. 2-3 marta chukur nafas oling va nafas chikaring. Endi ung kulingizni kutarib kattik. musht kiling, unda zurikish holatini sezing. 10-15 sekunddan sung mushtni kuyib yuboring va bushashishni xis eting. Ushbu muolajani xar ikki kulda bir necha bor kaytaring. Boshka paylaringizga zur bermang. Shu tarifa «zurikish» va «bushashish» holatlarini kaytaring, bu juda yokimli.


O’zingizga kelish uchun teskari tartibda 10 dan 1 gacha asta sanang, xar bir rakamdan sung o’zingizda yengillik va tiyraklik sezasiz.

Sarflanadigan vaqt: 45 daqiqa.            

5-mashg’ulot       
«Yarim og’iz so’z»
Ishtirokchilar doyra bo’lib utiradilar. Ularning xar biri xursand xolda salomlashish uchun aytmoqchi bulgan so’zlarining yarmini aytadilar, qolganini esa yenlaridagi sheriklari davom ettira-di.

Sarflanadigan vakqt: 10 daqiqa.

««Nima? Kim? Kanday? Kayerda? Kanon?» refleksivmuolajasi»
Maqsad:
-  yaqin kelajak rejalarini aniklashga va «hayotiy dastur»ni to’zishga urgatish.

Trener xar bir ishtirokchiga yakin orada erishishi mumkin bulgan orzu-umidlarini kurib chiqishni va ularning ahamiyatlilik darajasiga kura joylashtirishlari kerakligini tushuntiradi. O’z extiyojlarini kondirishga asoslangan muvaffakiyat dasturini to’zish kuyidagi koidalarga asoslanadi:

-  «menda nima buladi», «men nimani xoxlayman», «men maglubiyatni kanday xis kilaman» va xokazolar kabi muvaffakiyat kalitini to’zish;

- xar kim o’zi bajara oladiganini rejalashtirish;

-  kulga kiritilgan natijalarni sensor tizimda: xis etish, sezish, tovush, kayfiyat va xokazolarda tasvirlash;

-  tasavvur kiling, kulga kiritilgan natijalar kachon va kay tarzda kerak buladi?

-  uylab kuring, kutilgan natijalarning okibati nima bilan tugashi mumkin?

Guruxda natijalarni muxokama qilish.
Sarflanadigan vakt: 60 daqiqa.

«Muqobil dalillar» 

Maqsad:
-  o’zini o’zi kursatish sharoitlarini yaratish;

-  kontrargument va munozarani uyushtirish kunikmalari.


Xar bir gurux. a’zosi o’zidan konikmagan bush jixatlarini aytib beradi. Kolgan a’zolar uning bu jixati ma’lum vaziyatlarda ijobiy fazilat ekanligini tushuntirishga xarakat kiladilar.

Sarflanadigan vak.t: 50 daqiqa.

«Barchaning e’tiborida» Maksad:
- muomalaning verbal va noverbal vositalarini umumlashtirish;

- muomalaning turli vositalarini kullagan xolda atrofidagilarning diqatini jamlashtirish malakasini shakllantirish.

Barcha ishtirokchilar aynan bir masalani atrofidagilarni jalb kilgan xolda (albatta jismoniy kuch ishlatmay) xal qilishlari kerak.

Sarflanadigan vakt: 15daqiqa.

«Mehribonlik» Maksad:
-atrofdagilarda ijobiy munosabatlarni shakllantirish. Ishtirokchilar gurux. a’zosidan birining eng ijobiy insoniy fazilatlaridan foydalanib, mustak.il tarzda x.ikoya to’zadilar. Sarflanadigan vak.t: 35 daqiqa.

«Yoqimli doyra» Maqsad:
- empatiyani rivojlantirish.

Ishtirokchilar kullarini ushlagan xolda doyra xosil kiladilar, doyra o’rtasida turgan ishtirokchi xar bir gurux. a’zosining yoniga kelib, so’zsiz, ko’zi bilan xayrlashadi.

Sarflanadigan vakt: 10 daqiqa.

Yakunin xulosalar.

6-mashg’ulot
«Uylab kur, oldindagi kim»
Ishtirokchilar ko’zlari boglangan xolda xonadagi guruxdoshlaridan birini paypaslab, uning kimligini ta’riflab, ismini topadilar.

Sarflanadigan vakt: 10 daqiqa.

«Oyna» Maksad:
-  o’z tanasining «tilini» anglashni rivojlantirish;                 

-  refleksiya va empatiyani rivojlantirish.                            

 Ishtirokchilar «yetakchi» va «boshqaruvchi» rolida. Yetakchi tanasi
buylab xarakatlarni bajaradi, boshqaruvchi esa uning xar bir xarakatini guyo «oynadagi timsoli» kabi kaytaradi. 

Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.

«Rolli uyinlar bax.si»
Maksad:
- mulokotmandlik ustanovkalarini shakllantirish;                 

- o’z holatini boshkarish kunikmalarini tarkib toptirish. Ishtirokchilar uch guruxga bulinib: 

1. Men doimo senga achinaman. Ushbu xisdan kanday kutilsam ekan? 

2. O’zimdan o’zim nafratlanaman. Nima kilsam ekan? 
3. Menda kupincha, ayniksa, xozir tushkunlik holati xukmronlik kiladi. Uni kanday o’zgartirsam ekan? - degan savollarga javob izlaydilar. Sung guruxiy mushoxa-da davom etadi.

Sarflanadigan vakt: 30 dakik.a.

«Men o’zimni yaxshi kuraman, chunki men...» Maksad:
- O’zini o’zi konstruktiv baxolashni shakllantirish.

Hamma doyra shaklida utirib, o’zining eng ijobiy xislatlarini aytadilar.

Sarflanadigan vak.t: 20 daqiqa.

 «O’ziga o’zi xat yozish» Maqsad:
- o’ziga adekvat munosabatni shakllantirish.


Ishtirokchi o’ziga o’zi xat yozadi. Unda o’zidagi mavjud ijobiy munosabatlar bitilgan buladi. Xar bir xat ukib eshittiriladi va muxokama kilinadi.

Sarflanadigan vak.t: 40 daqiqa.

«O’zim haqimda» 

Maksad:
- atrofidagilardan o’zi xakidagi axborotni olish. 


Ishtirokchilar oilaviy turmush tarzi, dustlari, kizikishlari tugrisida rasm chizadilar va uni muxokama kiladilar. 

Sarflanadigan vak.t: 20 daqiqa.

«Podshoxi olam» Maksad:

Xar bir ishtirokchi «podshoxi olam» rolida buyruk. beradi va amr etadi. Aytish kerakki, xar bir podshoxi olam o’z boshqaruv va buyruk, uslubiga ega bulishi shart.

Sarflanadigan vak.t: 40 daqiqa.

«O’zimning afzallik deklarasiyam» Maqsad:
- o’zida ijobiy ustanovkalarni shakllantirish.


Ishtirokchilar o’zgalardan fark kiluvchi afzalliklari bitil​gan deklarasiyani ovozlarini chikarib ukib eshittiradilar. Sungra ularning xar biri «Men - bu men», «Men ajoyibman» — degan so’zlarni baland ovozda kaytaradilar.

Sarflanadigan vakt: 15daqiqa.

7-mashg’ulot
«Yashirincha salom» Maqsad:
-  o’zini o’zi baxolashni kutarish va tarbiyalanganlikni shakl​lantirish.


Ishtirokchilarga uch xil xulk. (ishonchli, sust va tajovo’zkor) yunalishi buyicha vaziyatni taxlil qilish beriladi.

1. Dugonangiz uchrashuvga kiyib chikish uchun Sizning eng yaxshi kurgan kuylagingizni suradi, birok. Siz berishni xoxlamayapsiz.

2.  Sizga yokqan narsani sotib olishingiz uchun pul yetmayapti, urtogingiz Sizdan karz olganiga ancha bulgan, ammo yakin orada berish niyati yukka uxshaydi. Undan kanday suraysiz?

3. Yakinda sotib olgan mashinangizni dustingaz bir muncha vakt minib turishni surayapti, mashina juda qimmat. Nima qilish ke-rak? Va xokazo...

Vaziyat taxlil kilinadi.

Sarflanadigan vakt: 30 daqiqa.

«Atraksiya» Maksad:
-  o’ziga adekvat munosabatni shakllantirish;

-  o’zini o’zi kabul qilish.

Ishtirokchilar oynaga karab o’zlariga o’zlari xushomad kiladilar, o’zlarini o’zlari maktaydilar, eng yaxshi istaklarni bildiradilar. 

Sarflanadigan vakt: 20

«Stereotiplar»Maksad:

- ijobiy va salbiy gender stereotiplarini kayta kurish;

- o’zgalarga boglik. bulgan xarakatlarni anglash. Ishtirokchilar ikki guruxga bulinib, erkak va ayollarga xos sifatlarni yozib chikishadi, ularni muxrkama kiladilar. 

Sarflanadigan vakt: 25 daqiqa.

«Maqtov»Maksad:
-  bir-biriga nisbatan ijobiy ustanovkalarni mustaxkamlash. Bir ishtirokchi doyra ichida, atrofidagilarning barchasi fakat uni maktaydilar. Sungra maqtov kimga kanday ta’sir etganligi muxokama kilinadi.

Sarflanadigan vak.t: 1 5 daqiqa.

«Omadsizlarsiz» Maksad:
-  hayotiy vokealar taxdili davomida orttirilgan bilimlarni mustaxkamlash ;

-  ichki nizodan chikish usullarini muxokama qilish. Ishtirokchilarga hayotiy vaziyatlarni taxlil qilish tavsiya etiladi.

Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

«Inson — stressor» Maksad:
-  o’smirga boshidan utkazgan stress holatini kayta xis etish imkoniyatini berish.


Ishtirokchilar juftlikka ajralib, hayotlarida ruy bergan eng kuchli va ijobiy holatni eslaydilar. Bu holatni «ichki imkoniyat zsiirasi» — deb atash mumkin. Keyin xar bir juftlik turt kishi-lik guruxga ajralib, ukituvchi, yordamchi va ikkita aktyor hamda ishtirokchi ukuvchilar (hamkasblar, boshliklar, ota-onalar) rolla-rini bajaradilar. Yordamchi aktyorlardan «inson-stressor» («boshlik,-stressor», «hamkasb-stressor», «ota-ona — stressor») rolini uynash suraladi. Kolganlar ukituvchilari bilan hamkorlikda «inson-stressor»ning va jabrlanuvchining o’ziga xos psixologik xususiyatlari, ularning ifodalanishi, gapirish oxangi, xulkidagi o’zgarishlarni kuzatib, ularda namoyon buluvchi zurikish holatini va undan chikishning individual xislatlarida «ichki imkoniyat zaxirasining» ax.amiyatini alox.ida-alox.ida taxlil k.iladilar. Ravshanki, garchi uk.ituvchi «inson-stressor» va jabrlanuvchi o’rtasidagi «boglovchi zveno» bulsa-da, lekin xar ikki tomon uchun zurikish kuchayishi-ning oldini oluvchi vazifasini bajaradi. Bunda u ishtirokchilarga nafas olish mashkini eslatib, uning ijrosini tashkillashtiradi.

Sarflanadigan vakt: 60 daqiqa.

Yakunin xulosalar.
8-mashg’ulot
«Taasurot»
Ishtirokchilar doyra bo’lib utirib, birinchi kelgan kunlarida yonma-yon utirgan o’z «kushnilari» bilan ilk taassurotlarini qayta yod etadilar.
Sarflanadigan vak.t: 20 daqiqa.

«Men ishonch bilan harakat qilar edim, agar...» Maksad:
- ishonchli xatti-xarakatga xalakit beruvchi tusikni yukotish. Ishtirokchilar guruxlarga ajralib, «ishonch bilan xarakat»qilishlariga xalakit beruvchi tusiklarni yozib chikadilar va ular​ning xar birini muxokama etadilar. 
Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

«G’aroyib o’zgarish» Maksad:
-  o’z baxosini o’zi anglash;

-  o’zining ichki dunyosini ochish.


Ishtirokchilarga 5 daqiqa ichida o’zlariga yokqan kinder syurp​riz uyinchoklaridan biri (guyo uning tilidan) yordamida xikoya to’zish tavsiya etiladi. Xikoyada utgan, xozirgi va kelgusidagi odatlar va muammolar ifodalanadi.

Sarflanadigan vakt: 40 daqiqa.

«Men haqiiy insonman»Maqsad:
- shakllangan kunikma va malakalarni mustaxkamlash.           

Xar bir ishtirokchi «Men xakikiy insonman» iborasini uch marta turlicha mimika va oxangda aytadi.                                      

Sarflanadigan vakt: 10 daqiqa.                                                

 «Dumni ushla» Maksad:
- Ishtirokchilar bir-birlarining kullarini maxkam ushlagan xolda guyo ilonni tasvirlaydilar. Ilonning dumi o’z boshi atrofidan aylanib utishi kerak. Bosh esa o’z dumini ushlashi lozim.

Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.                                                
«Dune buylab sayoxat»Maksad:
- o’z imkoniyatlarini ochish va o’zligini namoyon qilish. Ishtirokchilarga o’zlarini noma’lum mamlakatda sayr kdlib

yurganliklarini, ularda o’z yurtlariga kaytishlari uchun pullari yukligini tasavvur qilish tavsiya etiladi. Ularning asosiy vazifasi pulni topish usullari va yullarini kursatishdan iborat. Sarflanadigan vakt: 30 dak.ik.a.

«Avval va keyin»Maksad:
- treningni yakunlash;

- ijobiy ustanovkalarni mustaxkamlash. Ishtirokchilar o’zlarining xulk.-atvorlaridagi o’zgarishlarni

anglashlari, hayotga karashlaridagi ijobiy sifatlari xususida hamda o’zlari uchun yangilik bulgan treningning ahamiyati xakddagi ta-savvurlari bilan urtoklashadilar. Bir-birilariga xushomad kila-dilar. Trener «namunali xulk» deklaraqiyasini ukib eshittiradi va ularning xar biri o’z hayotining namunali egasi, sevib va sevilib yashashga xakli ekanligi bilan ajralibturuvchi bunyodkor shaxs ekanliklarini ta’kidlaydilar.

Sarflanadigan vakt: 15daqiqa.
Foydali maslaxatlar:

Xulqi og’ir  bolalar uchun psixokorrekqion dastur. 

O’smirlik davriga xos xulk.-atvor buzilishlari va ularni ij​timoiy moslasha olmaslik (dezadaptaqiya) muammosi kuchayib bo-rish xususiyatiga ega ekanligi bone ham juda dolzarbdir. Bunday o’smirlarning umum kdbul kilingan ijtimoiy va ma’naviy-axlokiy me’yorlarni tan olmasligi, ta’lim-tarbiya bilan shug’ullanuvchi oila, maktab, maxalla va boshka ijtimoiy institutlar oldiga muxim vazifalarni yuklaydi. Bunday toifadagi o’smirlar xulkidagi o’zgarishlarga binoan kuyidagilarga:

- xulk. ifodalanishiga kыra, yuqori tajovuzkor (agressiya) kurinishidagalar;

- jinoyatchilik «kurboniga» aylanuvchilar;

-  tadbirkorlik faoliyatida barvakt faol ishtiroki tufayli «erta» kamol topganlar;

- muomala va uzaro munosabatlarda «kiyinchilik» xis etuvchilar kabi kategoriyalarga ajratish maksadga muvofikdir.


Mazkur muammoning tadkikoti bilan shugullangan bir kator olimlarning fikricha, sodir etilgan xar unta jinoyatdan olti-sakkiztasini ijtimoiy dezadaptaqiyani bartaraf kilish orqalisamarali amalga oshirish mumkin. Xulk-atvorida buzilishlari bulgan o’smirlarning psixik rivojlanishida ham o’zgarishlar ruy berishi sir emas. Shu bois ularning xulk.-atvorida buzilishni keltirib chikaruvchi sabablar (etiopatogenezi) tibbiy va korreksiyey chora-tadbirlarni amalga oshirish mikdori - kompleks yondashuvni talab etadi. Zero, yildan-yilga o’smirlar xulk.-atvoridagi buzilishlar, ularning intellektual-emosional-irodaviy rivojlanishdan ham orkada kolish xolatlari ortib borayotganidan dalolat bermokda.


O’smir xulk.-atvorida ruy beruvchi «ogishlar» psixopatologik sindromlar (bir kancha simptomlar yigindisi)ning, yakqol kuzga tashlanuvchi belgilari kuyidagilardan iborat:

Astenik sindrom belgilari - bu affektiv (ruxiy xayajon) bekarorlik, ruxiy ezilganlik, e’tiroz reakasiyasi, kichkirishi, yig’lokilik, agressiya (tajovuz), ukishga salbiy munosabat, darslardan kochish, aksilijtimoiy norasmiy guruqlarga kushilish infarttilizm, ya’ni bolalik xislatlarini saklanib kolishdan ibo​rat nukson, emosional irodaviy jabxalar rivojlanishidan orka​da kolishlik, beraximlilik, uta ishonuvchanlik, uzini ыzi yukori baxolash, yolg’onchilik, maktanchoklik va boshkalar.

Affektiv quzg’aluvchanlik belgilari — serzardalik, yengil achchiklanuvchanlik, tajovuzkorlik, ruxiy xayajon xolatida narokomaniya, taksikomaniya, alkogolizm illatlarini tark eta olmaslik, boshkarib bulmaydigan xolat, buzg’unchilik, maktabdan «bezganlik», aksilijgimoiy norasmiy gurux.a’zosi.

Asabiylashish belgilari — tajanglik, intizomsizlik, ukituvchilarga kupollik, urishkoklik, chekishga ruju kuyishlik, toksik moddalardan goxo foydalanib turishlik, maktabdan k,ochishlik.

Disforik uzgaruvchanlik belgilari — tusatdan kayfiyatning bu-zilishi, larzaga kelishi, affektiv, ya’ni x.issiy zurikiidan foriglik, ruqan yengillashish, tajovuzkorlik, buzg’unchilik.

Autizm, ya’ni individni uzining atrofidagi odamlardan uzok.lashishi evaziga uz kechinmalariga berilishdan iborat psixologik begonalashuv belgilari-bemaksadlilik, tuzalmas xulk.-atvor buzilishining sabablariga:

-  oila a’zolaridan birining kandaydir surunkali yoki ogir dardga chalinganligi;

-  oila a’zolaridan birining alkogol va narkotik modqalar]'a

ruju kыyganligi;

- oila a’zolaridan birining aksilijtimoiy xulk.-atvorga egaligi;

- ota-onaning uzaro munosabatlarida bir-birlarini tushunishga intilishning yukligi;

-  ota-onalar o’rtasida muxabbat tuygusining yetishmasligi;

- ota-onada uzaro adovat saklanganligi;

-  uzaro munosabatlarda (kupincha otalarda) zurumkorlik ifo-dalanishi, masalan, otaning onaga, otaning farzandlariga, ba’zan onaning jaxl ustida uz farzandlariga zug’um utkazishi va xokazolar kiradi.


Odatda, bunday oila yo tulik. bulmaydi yoki nomakbul oila ekanligini anglatadi. Bunday oilalarda doimo nizoli vaziyatlar ustivorlik qilib, ularda urish-janjal xukmrondir. Ular bir-birla​rini ayblash bilan ovora buladilar.


Vaxolanki, ushbu vaziyat bolaning kuz ыngida sodir etiladi, kupincha farzandlar ham shunday vaziyatning ishtirokchilariga aylanadilar.


Achinarli tomoni shundaki, uz xissiy kechinmalarini boshkara olmagan ota yoki ona, ba’zan xar ikkalasi notinchlik sabablari sifatida uz farzandlarini ayblaydilar. Shu tarifa o’smir psixikasi «zaxarlanib» boradi, asta – sekin uning ruxiy rivojlanishida , shuningdek, xulk.-atvorida «ogishlar» yuzagan keladi va shakllanishda davom etadi.


Taassufki, farzandlar ham ota-onalarining uzaro nomakbul munosabatlariga shu tarifa o’ziga xos «reakqiya» kursatadilar. Ushbu xrlat esa oila-maktab, maxalla axli uchun «yangicha jonlanish kompleksi» ustida bosh kыqitish kerakligini takozo kiladi.


Inchunun, o’smirlar oiladagi notugri tarbiya, xususan nosog’lom munosabatlarning zarbasiga duchor buladilar. Ushbu munosabatlarga nisbatan shaxsiy muloxaza, o’ziga xos «reaksiya» zamirida ularning ruxiyati va ma’naviyatida turli xil kechinma, intilish, xoxish, istak, xadiksirash xislari uz ifodasini topadi.

Bu borada kuyidagi uzaro ta’sir usullaridan foydalanish mumkin:

- oilaga ijtimoiy-psixologik xizmat uyushtirish;

- farzandlarga ijtimoiy-psixologik xizmatni joriy etish;

-  ota-ona va farzandlar uchun tibbiy-psixologik-pedagogik maslaxatlar berish;

- xulkni ogishlar buyicha anik, psixodiagnostika va psixolo​gik korreyudiyasi dasturini tashkil kilish;

- profilaktik chora-tadbirlarni amalga oshirish;

-  oila va farzandlar xukukini ximoya kilishning ta’sirchan usullarini kullash.


Buning uchun kuyidagilarga amal kilish kerak:

- zudlik bilan dezadaptaqiyaning ijtimoiy-psixologik diag-nostikasini amalga oshirish;

- vaziyatni xal etishga differensial yondashuv;

•      - xulk.-atvor buzilishiga sabab buluvchi xar kanday nomakbul dezadaptasiya muxitini aniklash va uzaro ta’sir kuchiga ega bulgan  omillarni izlash;

- yosh avlodni kamolotga yetkazish ishlariga mas’ul barcha shaxslarga xulk.-atvor dezadaptasiyasi bilan boglik. pedagogik va psi​xologik bilimlarni chukurrok.uzlashtirish uchun imkon yaratish;

- Yuomala va munosabat jarayonida vujudga keluvchi xar kanday nizolarning oldini olish;

- o’smirlarning xali tulik. shakllanib ulgurmagan nerv tizimi va psixik jarayonlarining osonlikcha jaroxatlanishini va indi​vidual xususiyatini xisobga olish;

- muayyan tipdagi oila a’zolari uchun buzilgan xulkning barkaror xususiyatga aylanib kolmasligi uchun tibbiy yondashuvni tugri amalga oshirish va xokazo.


Shunday qilib, ijtimoiy ma’naviy muxitimizni soglomlashtirish, oila, maxalla, maktab hamkorliginng uygunligiga erishish bugungi kunning ma’naviy-ma’rifiy, mafkuraviy-tarbiyaviy zarurati sifatida jamiyatimiz tarakkiyotiga kushajak xissamizga kup jixatdan boglik. bulib, yoshlarni barkamol shaxs qilib shakllantirish umuminsoniy burchimiz ekanligini anglashimizga yanada aniklik kiritadi.

Tarbiyalanganlikni shakllantirish va uz-uzini adekvat baqolashga oid trening mashg’ulotlari
Trening dasturi. Vazifalari:
- uzgalar bilan uzaro munosabatlarni shakllantirish;

- xulk.buzilishlarining korrekqiyasi;

- uzini-uzi baxolash va assertiv xulk.ni shakllantirish. Trening mashguloti xar biri uch soatli sakkizta mashkdan iborat bulib, jami 24 soatga muljallangan.

1-mashgulot «Tanishuv»
- gurux. a’zolari ni bir-birlari bilan yaxshi tanishib olishlariga yordam berish;

-  guruxda samarali ishlashning muayyan k.oidalari va trening ning asosiy makradi bilan tanishtirish.

«Bulaklangan otkritkalarni birlashtirish»
Trening ishtirokchilari bulaklangan otkritkalarni birlash​tirish ork.ali uz guruxdoshlariii aniklaydilar. Masalan: kuyosh, moychechak, tog’ shu’lasi va xokazolar kabi uz beydjiklariga ega buladilar.

Sarflanadigan vakt: 15daqiqa.

Intervyu
Ishtirokchilar juftliklarga bulinib, bir-birlari bilan yakindan tanishadilar.

Sarflanadigan vakt: 20 daqiqa.

Muloqotmandlik Maksad:
- mulokotmandlik malakalarini shakllantirish;

- ishtirokchilararo kayta alokalarga asoslangan sharoitda tar-biyalanganlik sifatlarini namoyon etish.

Ishtirokchilarga stress yoki nizoli xolatdagi insonga xos xulk. uslublaridan; «murasasoz», «ayblovchi», «taxlilchi», «adashgan» kabi sifatlardan uzlariga mosini tanlash tavsiya etiladi. Sungra munozara uchun biror mavzu tanlanib, xar kim uz uslubiga kura mushoxada yuritadi.

Sarflanadigan vakt: 60 daqiqa.

«Yordam kursatish va masalani xal kilishning funksional rollari» Maksad:
- ishtirokchilarning uzaro muloxazalaridan kayta alokani aniklash;

-  guruxda kaysi funkqional rollarga uta past yoki uta yukrri urin berilganligini aniklash.

Gurux. a’zolaridan yarmi doyra o’rtasida utirib, mavzu yuzasidan baxslashadilar. Kolgan ishtirokchilar esa ularning atroflariga utirib olib, uzlarini jalb kilgan gurux. a’zosidan birining xulkini dikkat bilan kuzatadilar va kaysi xulk shakli, jumla-dan, ustunlikka erishishga intilish, tajovuz, befarklik yoki ham-masini ostin-ustun kilishga moyillik kabi besamara xatti-xara-katlarni ajratadilar. 15-20 daqiqadan sung ishtirokchilar uz rol-larini almashadilar.

Sarflanadigan vakt: 60 minut.

2-mashgulot
L-

«Salomlashish»
Xar bir ishtirokchi bir-birlariga yaxshi niyatlar bildirgan .Xolda salomlashadilar.

Sarflanadigan vakt: 10 daqiqa.

«Yaqinlashuv»
- mulokotmandlik malakalariny shakllantirish;                    
- gurux.ni jipslashtirish.                                                  

-  Barcha ishtirokchilar zalda yuguradilar va treningning signaliga kura, ikkita yoki uchtadan bulib guruxga birlinadilar.;
Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.                                                :

«Avtobus» Maqsad:
- noverbal mulokotmandlikni rivojlantirish;

- muomala malakasini rivojlantirish.

Ishtirokchilar ikki guruxga ajraladilar. Guruxning yarmi av​tobus ichida, yarmi esa avtobus tuxtash joyida. Noverbal malaka yordamida axborotni gurux. ishtirokchilaridan biriga yuborish kerak.
 Sarflanadigan vakt: 25 daqiqa.

Nizoli vaziyat: «xujumchi» va «qimoyalanuvchi» Maqsad:
- uz nuktai nazarini faol ximoya kilish kunikmasiga ega bulish va bilan kelisha olmayotgan shaxslarni durustrok.tushunish.

Ishtirokchilar guruxga ikkitadan bulinib, bir-birlarga karama-karshi utirib olgan xolda, avval «xujumchi» keyin «ximoyalanuvchi» rolida uz fikrlarini uktirishga xarakat kiladilar.

Sarflanadigan vakt: 50 daqiqa.

«Ishopchli yiqilish» Mak;sad:
- psixomotor uzaro ta’sir malakalariny shakllantirish;

- gurux. a’zolari orasida ishonch xissini uygotish. Ishtirokchilar kullarini maqkam ushlagan xolda katta doiratashkil etadilar. Doyra markazida turgan ishtirokchi kuzlari yumuk. va bushashgan tarzda ularning kuliga yikiladi. Sarflanadigan vakt: 15 daqiqa.

«Kimsasiz orol» Maqsad:
- guruxda konsensus jarayonini izlashda samarali xulk.-atvorga urgatish;

- ustivorlik va boshkaruv munosabatlari haqida axborotga ega   bыlish hamda guruxni uyushtirish.


Xar bir ishtirokchiga 15 dakikd ichida kursatmaga binoan vazi-fani bajarish yuklatiladi. Ularning asosiy vazifasi mavjud im-koniyatlardan foydalanib, iloji boricha tezrok. kimsasiz orolni tark etishni x.al k.ilishdir. Sungra ularga 20 daqiqa ichida uzaro fikr almashib, uzaro makbul xulosaga kelishlari uchun vakt beriladi. Ular muvaffakiyatga erishishlari uchun boshkaruvning yagona usuliga yakdil kelishlari kerak. Sarflanadigan vakt: 45 daqiqa.

«Xushomad» Maksad:
- xulkning yangi usullar va empatiya malakalarini tiklash;

- bir-birlariga pozitiv ustanovkalar va xushomad kilish kunikmalarini shakllantirish.

Xar bir ishtirokchi uzi xoxlagan guruxdoshining yoniga kelib, unga uzining eng yaxshi dil suzlarini izqor kiladi. Sarflanadigan vakt: 20 dak;ika.







